

停电断水 亟待救援

——直击交通阻断的日本震区

日本能登半岛1日发生7.6级强震,给整个能登半岛带来灾难性打击。房屋倒塌,灾情严重,一些地处偏远的震区因道路阻断通行困难,民众在停水断电少粮的冬日苦熬。

结束能登半岛的采访,5日记者从能登半岛撤离,到达距离能登半岛约30公里的石川县穴水町,道路依然因塌方不能通行。记者一行便从国道下来尝试从村庄通过。

夜色中,记者开车进入穴水町川岛附近一个村庄,被眼前一幕惊呆了。狭窄的村道两旁,房屋基本坍塌,偶有个别水泥建筑框架尚在,但玻璃全无、墙体扭曲。

更糟糕的是,地震导致整个村庄断水,一团漆黑。车辆刚进入村庄不到30米就被坍塌的房屋完全阻挡。黑暗中,

记者在导航指导下屡次调转方向寻找出路,但所到之处都被坍塌的房屋拦阻,无法通行。

记者进入的这个山村因地处偏远,受灾信息、救援信息都很少。如今震后救援黄金72小时已然过去,不知救援人员何时才能抵达。

而在距地震重灾区能登半岛60公里左右的石川县七尾市,人们也处于断水缺粮的状态。

一名在一家肉铺门口接水的老人告诉记者,以前经常来这家肉店,知道他家门口有水龙头,于是来这里讨水。肉铺老板一边帮老人接水一边说,这个是地下水,只能冲洗厕所之类的,不能生喝,要注意安全。

距七尾市车站步行不到10分钟的商业街上,记者看到街上的建筑基本都已受损。木质建筑直接坍塌,店铺门窗脱落变形,没有倒塌的房子也是东倒西歪。

日本气象厅预测,石川县周末会有降雪,救灾工作将更难开展。

本次能登半岛地震引发了海啸,距离能登半岛约40公里的珠洲市,是受海啸影响最严重的城市。

由于前往珠洲市的道路至5日仍处于中断状态,记者通过中国驻名古屋总领馆联系到了石川县珠洲市日中友好协会会长三杯三三三,了解当地灾情。

三杯在电话中告诉记者,大地震发生后第二天,他去海边看了看。据他简单测量,海啸大概冲到了距离海岸10到15米

的地方。建在海边的几十栋房屋被灌入海水。三杯说非常担心那些住在海边的老人,腿脚不便的老人可能根本没有机会从家中跑出来。

三杯说,目前珠洲市仍处于停水、停电、缺衣少食、通讯不畅的状态,救援物资十分有限。他白天在市政府帮忙统计、联络失联人员,晚上就睡在车里,不知道这样的日子还要持续多久。

5日,珠洲市市长泉谷满寿在石川县应对地震的会议上说:“珠洲遭受的地震灾害是毁灭性的,现在全市基本没有立着的房子。4000至5000户居民无家可归。”

□ 新华社记者 郭丹 李光正 张笑宇 (新华社日本石川县1月7日电)

朝鲜指责韩方 臆测朝军动向

新华社首尔1月7日电 据朝中社报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正7日发表谈话指出,韩方误判、臆测朝军动向。

报道说,韩方称朝鲜6日下午在延坪岛西北方向发射炮弹,炮弹落在西部海域“北方界线”以北的海上缓冲区,对此金与正在谈话中指出,朝鲜军队系引爆模拟海岸炮声的炸药,朝方此举旨在观察韩方反应。

金与正说,韩方把炸药爆炸声误判为炮声,臆测为炮击挑衅,并谎称弹着点位于西部海域“北方界线”以北的海上缓冲区。

金与正还警告说,韩方哪怕做出很小的挑衅,朝鲜军队将立即予以“炮火洗礼”。

另据韩联社7日报道,韩国联合参谋本部(联参)表示,金与正上述说法只是对韩军探测能力的“低水平心理战”。联参说,若朝鲜向韩国领土和国民安全发起挑衅,韩军将本着“立即、强有力、反制到底”的原则坚决予以应对。

朝韩双方就朝鲜半岛西部海域边界划分一直存在分歧。韩方在包括延坪岛在内的“西海五岛”与朝鲜西部海岸间划定了名为“北方界线”的两国海上分界线,朝方对此不予承认。

日本一国会议员因“黑金”丑闻遭逮捕

新华社东京1月7日电(记者 姜俏梅 郭丹)日本自民党“安倍派”国会议员池田佳隆7日因涉嫌违反《政治资金规正法》被东京地方检察厅特搜部逮捕,从而成为自民党自去年曝出“黑金”丑闻以来首遭逮捕的国会议员。

池田佳隆自2012年以来连续4次当选国会议员,曾担任文部科学副大臣。日本媒体援引东京地方检察厅特搜部的消息报道说,池田与其秘书合谋在2018年至2022年,从自民党“安倍派”获得总计4826万日元(约合238万元人民币)政治筹款派对券回扣,且未将这部分资金登记在其政治资金收支报告中,这一行为涉嫌违反《政治资金规正法》。

自民党派阀“黑金”丑闻自去年11月曝光后迅速发酵。据报道,自民党派阀所属国会议员下达销售指标,要求他们出售政治筹款派对券。如果超过销售指标,多出的资金将有机会返还给议员,成为他们的额外收入。这些将不在派阀收支报告和议员政治资金收支报告上登记,从而成为不受监管的秘密资金。

东京地方检察厅特搜部自去年12月13日正式介入调查相关丑闻。日本首相岸田文雄随后撤换了内阁和自民党高层中所有“安倍派”成员。

叙利亚媒体: 美军在叙东北部转运盗采石油

新华社大马士革1月6日电 据叙利亚通讯社6日报道,美军当天向伊拉克成批转运从叙利亚东北部盗采的石油等资源。

叙社援引当地消息人士的话报道,美军一支由56辆油罐车组成的车队当天将在叙油田盗采的石油,经非法过境点运往伊拉克。同日,美军另一支由34辆油罐车、卡车等组成的车队将从叙境内盗取的资源运往伊境内的美军基地。

以军说哈马斯在加沙北部势力已被瓦解

新华社耶路撒冷1月6日电(记者 王卓伦 吕迎旭)以色列国防军发言人哈加里6日晚在新闻发布会上说,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带北部的军事力量已被瓦解。

哈加里说,以军耗时三个月才基本击败哈马斯在加沙地带北部的势力,但以色列仍有可能受到来自加沙北部的零星火箭弹袭击。当前以军的重点是瓦解哈马斯在加沙地带中部和南部的军事力量。

另据巴勒斯坦电视台6日报道,以军当天凌晨开始密集轰炸加沙地带南部城市汗尤尼斯多个地区,已造成至少30人死亡。以军当天还多次袭击加沙城和加沙地带中部地区,造成数十人死伤。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门6日发布的消息,过去24小时,以军对加沙地带的袭击造成122人死亡、256人受伤。自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过2.27万人死亡、5.8万余人受伤。



1月6日,一名男子站在加沙城的建筑废墟上。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门6日发布的消息,过去24小时,以军对加沙地带的袭击造成122人死亡、256人受伤。自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过2.27万人死亡、5.8万余人受伤。新华社发(穆罕默德·阿里 摄)

以军空袭加沙北部造成至少20人死亡

新华社加沙1月7日电(记者 柳伟建)据巴勒斯坦通讯社7日报道,以色列军队6日夜间空袭加沙地带北部杰巴利耶难民营一处住所,造成至少20人死亡。

报道说,数十名伤者已被送往医院,其中多人伤势严重。消息人士告诉新华社记者,目前仍有多人被埋在废墟下,死亡人数可能进一步上升。

另据巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室7日发表的声明,以军当天袭击加沙地带南部一辆汽车,导致车上两名记者死亡,另有一人受伤。

